

Меценат добрых дел



поддержке. Вот уж, действительно, меценат нашего времени! Если бы у нас в городе было хотя бы с десяток таких как Ипкаев, то легче бы стало дышать и жить!

И тут я узнал, что Рафик Абуталибович более двадцати лет своей жизни отдал службе в милиции. С января 1972 по сентябрь 1993 года он служил в органах внутренних дел Темиртау, в основном, в подразделениях уголовного розыска, занимал руководящие должности: был заместителем начальника Гагаринского РОВД, начальником Восточного РОВД, начальником оперативно-поискового отдела уголовного розыска УВД города. Отсюда и пошла слава о нем как о мужественном, отважном и мудром человеке. Не раз и не два он выходил один на один с преступниками, выбивая из их рук ножи и пистолеты...

Неоднократно Рафик Ипкаев присутствовал на совещаниях актива города, которые проводил секретарь горкома партии Нурсултан Абишевич Назарбаев. В своих выступлениях партийный вожак города ориентировал работников МВД

признали инвалидом второй группы из-за многочисленных ранений, контузий, полученных во время прохождения службы в ОВД.

От имени Министра внутренних дел Республики Казахстан и Казахстанского совета ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск председатель совета, генерал-майор в отставке О. Болсамбеков тепло поздравил РА Ипкаева и вручил ему нагрудный знак «Почетный ветеран МВД» и наградное удостоверение.

Это была не первая награда Рафика Абуталибовича. За время службы в милиции он был отмечен 50 поощрениями, его наградили знаком «Отличник милиции», медалью «За безупречную службу» трех степеней, российской медалью «За содействие в оперативной службе».

Я разговаривал с председателем Совета ветеранов УВД области Джуманом Нурпеисовым. И он мне сказал:

- Вся жизнь Рафика Ипкаева - подвиг. Он - настоящий опер, мужественный, отважный человек. Представляете, даже когда его признали

кубка Казахстанской Федерации бодибилдинга, фитнеса, бодифитнеса и пауэрлифтинга, он в своей весовой категории в общей номинации и номинации «ветераны» завоевал две золотые медали и вошел в постоянный состав профессиональной сборной команды Казахстана. В 2007 году на чемпионате Азии по бодибилдингу в Шанхае (Китай) был удостоен серебряной медали, заняв почетное второе место в категории «ветераны старше 55 лет». В июне 2011 года на чемпионате Азии по бодибилдингу в Улан-Баторе (Монголия) Рафик Абуталибович стал серебряным призером в категории «ветераны старше 60 лет». На этом чемпионате его исключительные личные спортивные достижения, огромные организаторские способности и вклад в развитие спорта в южном регионе Азии были отмечены одной из наивысших эксклюзивных наград в мире Президента Международной Федерации бодибилдинга (IFBB) - именной Золотой медалью «За выдающийся вклад в развитие спорта и здорового образа жизни».

Рафик Абуталибович делает все возможное для того, чтобы не только себя содержать в превосходной форме, побеждать на международных соревнованиях, но чтобы в родном Темиртау воскресить любовь к спорту и физкультуре. Он создал спортивный клуб «ФениксПрофи», который охотно посещает молодежь. Спортсмены этого клуба защищают честь города на областных, республиканских и международных соревнованиях, завоевывают достойные медали и прославляют Темиртау, Казахстан. Многие из них стали разрядниками и мастерами спорта.

Занимаясь бизнесом, РА Ипкаев создал в городе многопрофильное ТОО «Агенство Феникс» и тем самым

приобрел и подарил им 8 компьютеров, 30 школьных парт. В школе № 27 оборудовал и полностью оснастил спортивный тренажерный зал. Он обеспечил современной музыкальной аппаратурой городской татаро-башкирский культурный центр».

И далее: «Огромное внимание РА Ипкаев уделяет практической реализации политики государства по обеспечению социальной защищенности инвалидов и пенсионеров города. Он избран заместителем председателя правления общественного объединения «Темиртауское городское добровольное общество инвалидов», и благодаря его личному участию работа общества стала более качественной и конструктивной. На средства РА Ипкаева в квартирах у 340 инвалидов города установлены счетчики расхода холодной и горячей воды; приобретен и подарен обществу специальный микроавтобус, оборудованный пандусом для инвалидов-колясочников, что впервые дало возможность этой категории инвалидов, а также другим инвалидам первой группы беспрепятственно посещать различные учреждения города Темиртау и Караганды.

Для городского Совета ветеранов войны и труда Рафик Абуталибович приобрел легковую автомашину ВАЗ-2107; оплачивает ее содержание и эксплуатацию. Ежегодно к 1 октября, Всемирному дню пожилых людей он выделяет личные средства ветеранам органов внутренних дел города, оказывает материальную помощь другим нуждающимся в ней больным и пожилым людям. Благодаря ему десятки горожан, среди которых немало детей, смогли оплатить и получить высококвалифицированную хирургическую и иную медицинскую помощь не только в



Впервые о почетном гражданине Темиртау Рафике Абуталибовиче

Ипкаеве я услышал летом 2011 года от бывшего металлурга, поэта Владимира Зиманова.

Он приехал ко мне в Караганду с рукописью своих стихов за рецензией.

Валерий МОГИЛЬНИЦКИЙ, писатель

Он сказал:

- Хочу издать книгу. Нужна твоя рекомендация.

-А спонсора нашел? - сразу спросил я.

И тут лицо Владимира просияло:

- Нашел! Да еще какого - отзывчивого, бескорыстного... Знатного полицейского, чемпиона Азии по бодибилдингу, - словом, разностороннего человека...Дай Бог ему счастья!

Оказалось, что спонсором книги В. Зиманова стал известный в городе предприниматель, любитель литературы РА Ипкаев. Еще в сентябре 2008 года за многолетнюю бескорыстную благотворительную помощь нуждающимся, поддержку ветеранов войны и труда, защиту прав инвалидов, активное развитие предпринимательства, участие в общественно-политической жизни города, заслуги в развитии республиканского спортивного движения ему, решением сессии городского маслихата, было присвоено звание «Почетный гражданин города Темиртау». Получал он именную ленту и удостоверение вместе с депутатом Мажилиса Парламента, бывшим работником Карметкомбината Владимиром Анфиановичем Нехорошеевым.

- Вот нам какая честь выпала, сказал ВА. Нехорошеев.- В одном ряду, почетных граждан Темиртау вместе с Нурсултаном Абишевичем

Назарбаевым будем стоять!

Ходатайство и документы на РА Ипкаева для присвоения ему высокого звания почетного гражданина Темиртау готовили в городском Совете ветеранов ВОВ и труда, где, прямо скажем, его имя весьма почитаемо. Председатель Совета ветеранов города, кавалер ордена «Курмет» Нина Тимофеевна Вахитова мне говорила:

- Ипкаев - жизнелюб. Он любит людей, никому не отказывает в помощи. Более 15 лет я его знаю, этот человек от рождения меценат добрых дел...

Тут Нина Тимофеевна кивнула в сторону телевизора «Самсунг».

- Когда наш совет обосновался в этой комнате, у нас ничего не было. Рафик Абуталибич помог нам с мебелью, телевизор и холодильник подарил. Что бы без него делали, в толк не возьму... И ведь он не только нам, - обществу инвалидов, Малой Ассамблее, малоимущим, детдомам помогает. Да вы куда не зайдете, где ни побывае, всюду на добрые следы Ипкаева натолкнетесь.

В тот же день я побывал в городском отделе полиции, встретился с энтузиастом, местным краеведом, подполковником милиции в отставке, юристом Валерием Павловичем Карлашем. Когда мы входили на территорию зданий городской полиции, то перед нами открылся монумент памяти милиционерам города, погибшим при исполнении служебного долга. И Валерий Павлович сказал:

- Спасибо Рафику Абуталибичу - это благодаря его заботам и материальной помощи построили монумент памяти!

А когда Валерий Павлович привел меня в музей боевой и трудовой славы милиции и полиции Темиртау, то снова произнес:

- Все здесь стеллажи, мебель, экспонаты - появились благодаря Рафику Абуталибичу, его денежной

помощью на создание бригад содействия милиции, народных дружин и, таким образом, усиление борьбы с преступностью в городе. Сам Нурсултан Абишевич лично показывал пример, как надо наводить порядок в Темиртау. Под его руководством в городе и на комбинате были созданы сотни добровольных дружин, за что Нурсултан Абишевич был отмечен государственными наградами. Запомнились его слова: «Человек не живет вечно, вечны его добрые дела».

Конечно, Рафик занимал самую активную позицию в деле борьбы с бандитами. В 2010 году, накануне Дня полиции, была открыта обновленная после капитальной реконструкции экспозиция областного музея боевой и трудовой славы милиции. Среди новых экспонатов музея есть натуральный макет обстановки задержания в середине 80-х годов прошлого века в поселке Осакаровка особо опасного преступника, который убил работника милиции и ранил второго. Тогда на его задержание было направлено несколько специальных групп захвата. Первой на место прибыла боевая группа из Темиртау - ближайшего крупного населенного пункта. Она оцепила дом, где укрывался убийца, и прилегающую к нему территорию, тем самым предотвратив попытку преступника прорваться на улицы поселка. Преступник вел из дома ожесточенную стрельбу. После нескольких часов безрезультатных переговоров о добровольной сдаче был проведен штурм дома, в ходе которого преступника ликвидировали.

Одним из непосредственных участников этой знаменитой боевой операции был также присутствовавший на церемонии открытия музея ветеран, подполковник милиции в отставке Рафик Абуталибич Ипкаев. Вся его жизнь - подвиг, борьба с бандитами. Он ушел на пенсию из милиции только тогда, когда его

инвалидом второй группы, он не сломался, не пал духом, не опустил руки, чтобы сиднем сидеть дома: он переборол все недуги и снова вышел на простор жизни.

Действительно, казалось, по состоянию здоровья навсегда списали человека за борт корабля жизни. Но не таков Рафик Абуталибич! С детства он увлекался физкультурой и спортом, хорошо бегал, метко стрелял. Окончив среднюю школу в городе Аксу (Ермак) Павлодарской области, он начал свою трудовую деятельность рабочим стройуправления № 1 «Иртышканалстрой», затем проходил службу в рядах Советской Армии. И всюду, сколько помнит себя, не порывал с физкультурой и спортом, подтягивался на турнике, толкал штангу... А уж в милиции сам Бог велел вести здоровый образ жизни.

И вот, прощай, служба! Катастрофа? Да нет! Просто новая фаза жизни. Приговор врачей - инвалид II группы не окончателен и обжалованию подлежит. И, несмотря на проблемы со здоровьем и возраст, он решил снова покорять Олимп. И многолетнее увлечение спортом становится его второй профессией. Работая в органах милиции, он, как говорится, без отрыва от производства окончил Карагандинскую высшую школу МВД. И вот он решил, не тратя напрасно времени, приобрести второе высшее образование на факультете физической культуры и спорта Карагандинского государственного университета имени Евнея Букетова. Эту высоту он взял упорным трудом и настойчивостью своей, получив диплом с отличием бакалавра физической культуры и спорта. Вот тебе и инвалид второй группы! Больше того: в ходе подготовки этого очерка я узнаю, что РА Ипкаев стал мастером спорта международного класса. Еще в сентябре 2005 года, участвуя в соревнованиях на открытом чемпионате

обеспечил работу 150 тимиртаусцам. ТОО работает прибыльно, что позволяет Рафику Абуталибичу заниматься меценатством, то есть помогать материально поэтам и прозаикам, ученым и спортсменам, студентам и пенсионерам. Он добровольно жертвует денежные средства на издание книг, научных статей... Правильно писал в свое время К.С. Станиславский: «Для того, чтобы процветало искусство, нужны не только художники, но и меценаты».

Большое дело совершил Рафик Абуталибич, открыв нам поэзию Володи Зиманова. При жизни моего друга вышло три тома его стихотворений, и Рафик Абуталибич любит цитировать их. Очень жалеет, что Володя не успел написать еще больше, рано ушел из жизни.

Как-то председатель первичной организации ветеранов ОВД и ВВ Темиртау, уже знакомый нам Валерий Павлович Карлаш решил написать немного о жизни и деятельности Р. А. Ипкаева. И написал небольшую справку о его добрых делах в городе. И в ней он отметил: «Рафик Абуталибич вносит весомый вклад в жизнедеятельность города. Отличительной чертой его общественной и человеческой позиции является благотворительность. Значительная часть общественно-социальных мероприятий Темиртау проходит при его спонсорской поддержке. На протяжении последних 15 лет он регулярно оказывает безвозмездную благотворительную помощь областному детскому дому, городским детским учреждениям, детско-юношескому центру, престарелым и больным людям, ветеранам милиции и полиции...»

На свои средства РА Ипкаев приобрел и подарил службе уголовного розыска автомашину «Нива».

Для трех средних школ города (№1, 27, 31) Рафик Абуталибич выделил средства на капитальный ремонт кровли, подвалов, классов,

Казахстане, но и за рубежом.

В течение нескольких лет Рафик Абуталибич оплачивает учебу в Карагандинском государственном индустриальном университете студентам из малообеспеченных семей. Уже не один год он финансирует Федерацию тяжелой атлетики Карагандинской области, а в городе Темиртау благодаря его спонсорской помощи функционируют 9 гимнастических и тренажерных залов, где ежедневно тренируется более 300 человек».

Вклад РА Ипкаева в социально-политическую, общественную и спортивную жизнь, развитие благотворительности отмечен многими почетными грамотами акима города Темиртау и Карагандинской области, а в 2005 году он был удостоен высокой награды Республики Казахстан - награжден медалью «Шапагат» (Милосердие).

Когда я писал очерк о Рафике Абуталибиче Ипкаеве, то мне не раз вспоминались многие предприниматели, кто намного его богаче и круче, но не жертвующие и алтына на алтарь общества. Когда же они перестанут жить только ради наживы, своего кармана? Мне кажется, что давно пора меценатство сделать обязательным для наших богатеев, которые сразу захлопывают двери при виде малоимущих и слабо обеспеченных, но талантливых и духовно чистых.

Я несколько раз встречался с Рафиком Абуталибичем Ипкаевым, и задавал ему самые разные вопросы, чтобы дополнить его портрет. И вот что он отвечал. «Лучшее из чувств? - Сопереживание». «Жизненное credo? - Трудиться, трудиться». «Что такое счастье? - Борьба за светлые идеалы людей. Счастье, что я живу, люблю жизнь». «Есть ли у вас собственная формула успеха? - Достигать желаемого через труд. Помогать людям».